

金融活水浇灌民企

浸润多年 民企信贷占比逾7成 海南工行再推十大举措助力民营经济

□ 本报记者 洪佳佳 通讯员 陈明皓

为深入贯彻落实习近平总书记关于支持民营经济发展的重要讲话精神,认真落实省委省政府和人民银行、银保监会、工总行推动民营经济发展的相关要求,助力海南省自贸区(港)建设民营经济的健康发展,近期来,工行海南省分行开展了多层次、多形式的活动,分行党委班子认真学习习总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,召集相关部门召开金融支持民营经济工作专题研究会议,制定了《关于进一步加强民营企业综合金融服务的意见》,就下一步加强民营企业综合金融服务,支持民营经济发展做好部署。

数据显示,截至10月末,全行民营企业客户融资余额占全部法人客户融资余额的70%;民营企业平均贷款利率水平为5.1%,处于市场较低的利率水平。

截至10月末,民营企业客户融资余额占全部法人客户融资余额的70%。民营企业平均贷款利率水平为5.1%。

截至10月末,普惠贷款较年初增长22.2%,客户数较年初增加868户,增速远高于各项贷款的平均增幅。

坚持按照“保本微利”原则,10月当月普惠贷款平均利率4.69%,处于同业较低水平。



金融赋能,国有大行主动扛起支持民营企业责任担当

多年来,工行海南省分行在服务实体经济的过程中,始终坚决落实“两个毫不动摇”,坚决有效传导货币政策,坚持“不唯所有制、不唯大小、不唯行业、只唯客户优劣”的策略,紧跟海南省“十三五”发展规划,主动融入“一带一路”和自贸区(港)建设,积极服务海南省十二大重点产业,不断加大对民营企业的支持力度。今年以来,工行海南省分行累计向民营企业客户投放贷款占全部法人贷款投放量的77%,截至10月末,有融资余额的民营企业客户数占全部融资企业客户数的68%,全行民营企业客户融资余

额占全部法人客户融资余额的70%。同时工行海南省分行作为人民币利率市场化改革试点行,按照总行阶段性贷款定价指导标准,在坚持区别对待风险定价等市场原则的基础上,积极主动降低民营企业融资成本,民营企业平均贷款利率水平为5.1%,处于市场较低的利率水平,为切实解决民营企业融资难、融资贵等问题做出了坚实的努力。

一方面是服务好民营企业,另一方面,工行海南省分行始终坚持抓大抓优不放松,深耕普惠金融。截至10月末,全行普惠贷款较年初增长22.2%,普惠

贷款客户数较年初增加868户,增速远高于各项贷款的平均增幅。在解决小微企业融资贵方面,工行海南省分行坚持按照“保本微利”原则,严格执行监管部门对“普惠贷款平均利率三季度要比一季度下降,四季度贷款利率不高于三季度”的监管要求,持续降低普惠贷款融资成本。10月当月普惠贷款平均利率仅4.69%,处于同业较低水平。

同时,工行海南省分行严格执行监管收费规定,杜绝各种不合理收费乱象,在减费让利方面较好地发挥了大行“头雁”效应。

十项精准服务措施持续助推民营企业发展

自中央宣布支持海南全岛建设自由贸易试验区以来,民营企业成为我省引进知名企业落地的重要主体,工行海南省分行牢牢把握自贸区(港)建设的历史使命和发展机遇,切实增强机遇感、责任感,围绕民营企业经营全流程和多元化金融服务需求,有针对性地制定十项举措持续助推民营企业发展。

一是构建以客户为中心的服务方式。该行业分市场组体需求,配套对接可行的金融服务,建立民营企业客户清单,开展“点对点”服务。截至目前,89个省重点项目和107个招商项目中,该行已营销对接项目50个,其中民营企业投资的项目21个,意向融资需求近百亿元。

二是建立服务民营企业的长效机制。工行海南省分行成立民营企业金融服务领导小组,由分行党委组织领导,各部门参与,辖内各支行相应成立工作小组,并建立民营企业金融服务联系人制度,完善响应机制。注重分类施策,在客户分类的基础上,明确各层级重点战略客户,强化省行、二级分行对行业龙头和骨干民营企业的直接经营职能。

三是围绕民营企业资金链、供应链做好全产品服务。在资产端,加快建立直间接融资结合的全产品服务架构,形成“贷”+“债”+“股”+“代”+“租”+“顾”六位一体的全口径融资体系。同时,为企业提供包括开户、结算、理财、顾问服务等在内的“融资+融智”并举的综合服务。

四是建立民营骨干企业贷款绿色通道。优

化直营客户和营销授权管理改革,简化民营骨干企业的营销尽调流程。在风险可控、商业可持续的原则下,为骨干民营企业建立绿色通道,力争在审批放款效率上领先同业。

五是加大对民营企业信贷资源支持力度。未来三年,民营企业在每年公司贷款净增额中占比不低于1/3,民营企业贷款每年增幅不低于10%。

六是探索开发适应经济结构转型特别是民营企业转型的新产品和服务。在合规条件下合理设置贷款期限和调整贷款条件,为民营企业转型发展创造良好融资服务。

七是积极创新风险缓释技术,管控实质风险。积极利用金融科技手段和公司客户风险画像,通过内外大数据之间集中整合与交叉验证,及时诊断和提示民营企业客户各类经营风险信息。积极研究和探索将商标权、专利权等知识产权、农村土地承包经营权、林权等资产纳入抵押物范围,以满足不同条件民营企业的融资需求。

八是积极支持民营企业债券发行。充分依托集团在银行间债券市场承销的地位优势,综合运用自营、理财等渠道加强对主承销民企债券项目的投资力度,帮助优质民营企业降低直接融资成本。加强与信用增信机构的合作,帮助民营企业更好地利用多样化债务融资支持工具,改善民企债券融资环境。

九是重点支持优质民营企业并购重组和“走出去”的融资需求。在自贸区(港)建设产业资源重组和

结构优化的背景下,密切关注优质民营企业扩大规模、延伸产业链、多元化发展等的并购融资需求,通过并购贷款、并购债、并购基金等产品,支持企业发展。利用海南自贸区(港)金融改革政策红利,充分发挥工商银行综合化、国际化优势,通过跨境融资支持优质民营企业“一带一路”和“走出去”项目投资。

十是做实做活普惠金融。运用互联网思维重构普惠产品体系,搭建“一个平台(小微金融服务平台)、三大产品体系(经营快贷、网贷通、线上供应链融资)”的普惠金融综合服务体系,为小微客户提供一站式的综合金融服务。坚持“量”“价”统筹,在坚决实行“保本微利”定价原则的基础上,积极运用金融科技手段防控风险,将风险成本下降的红利更多惠及小微企业。

除此之外,工行海南省分行将积极响应省委省政府及监管部门支持民营经济新举措,主动对接政府部门,积极跟进和参与民营企业发展产业基金、政策性担保基金及上市公司纾困基金等的组建和基金托管,合理运用股票质押融资,支持民营上市公司稳定经营。大力发展住房租赁融资,支持“百万人才引进计划”配套的人才公寓项目,助力民营企业人才资源的引进。下一步,工行海南省分行将着力聚焦生态共建,进一步深化与政府、同业、企业、媒体等社会各界的通力合作,推动征信、融资担保等基础设施建设,加强信息资源共享,形成“几家抬”的合力,构建优势互补、合作共赢的民营企业和普惠金融新生态。